

关于新闻记者应严守新闻真实性的探讨

□张兆琪

当今社会，信息来源广而杂，记者作为党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者，在进行新闻报道时必须将最真实的信息传达给受众，同时保证新闻的时效性，这是新闻记者理应恪守的准则。

但面对纷繁复杂的信息，一些新闻记者在从事新闻报道时，往往会受到来自外部环境和自身心态的影响，做出有悖职业准则的行为，造成新闻失真。我们应采取有效措施杜绝此类现象发生，提升新闻记者的专业技能和职业素养，将最真实的新闻带给受众，塑造媒体公信力。

一、新闻记者在新新闻真实方面的问题

作为一名党媒记者，我始终坚守理想情怀、牢记职责使命，用笔和镜头去传播正能量，用爱心去帮助社会上需要帮助的人，担负起作为一名党媒记者的责任，讲好兴安故事，传播好兴安声音。但在多年的工作实践中，在编辑稿件或是浏览各大媒体的

新闻时，偶尔会发现，如今一些新闻报道者在面对纷繁复杂的信息时，缺乏辨别力；面对诱惑时，缺乏抵抗力。这就导致部分新闻记者忽视职业准则，进行新闻报道时出现失实行为。主要表现在以下两个方面：

(一)新闻内容失实。作为一名新闻记者，真实客观的最基本准则就是报道事实，恪守的新闻事件。但是，目前有些新闻记者为了不当利益或者是为了吸引关注，进行虚假报道。在自媒体环境下，信息传播速度很快，新闻记者为了抢占头条，在未了解事实真相的情况下就开始大肆报道，甚至利用信息技术制造虚假图片、视频等，使新闻媒体的诚信度大打折扣，误导了大众认知。

(二)新闻标题不当。有的新闻记者为了吸引注意，使用夸张、吸引眼球的标题来吸引读者的注意，而这些标题的内容往往与实际不符。有时甚至是虚假的。这种行为被称为“标题党”，其目的在于通过制造噱头和吸引眼球来提高信息的关注度，从而获得利益。“标题党”的行为可能会导致读者或观众被误导，影响信息

的真实性和客观性。

二、新闻记者如何确保新闻真实

在从事新闻工作中，如何保证新闻记者客观准确地报道新闻，向受众传播真实的消息呢？这就要求记者一定要不断提升自身的专业水平和职业素养，从而更好地应对新形势下的新闻宣传工作。

(一)加强职业道德修养，增强责任意识。作为一名从业多年的新闻记者，深知良好的职业素养和道德修养是做好新闻的前提和保证，忽视职业道德的新闻工作者，就会在大是大非面前迷失方向。我国著名报人邹韬奋先生说：“记者，说到底，是社会的良心。”揭露真相，传播真理，是大众对记者的期许。为此，可以加大培训教育力度，也可以通过一些宣传片来普及新闻真实性的重要性，让记者意识到自己的职责使命，从而提升职业道德修养，确保记者在采访一线采访时，在深入基层调研时，能够真实、客观地反映社会现实。

(二)加强学习武装，提高职业技能。新闻记者这个职业，归根结底是一个“杂家”。一个成功的记者，

既要懂理论，又要会技术，这就要求记者必须时刻保持学习的心态。首先应该了解新闻行业的相关法律法规和职业准则，例如新闻伦理、版权法、隐私法等。其次，记者需要不断学习和提高自己的专业技能，包括采访技巧、写作能力、摄影技术等，这样才能更好地完成工作任务。另外，记者可以参与一些相关培训和教育课程，了解最新的新闻行业动态和技术，提高自己的专业素养。总之，新闻记者要做到积极转变思想，学习新的工作思路，由“要我学”转变为“我要学”，使新闻职业道德教育潜移默化地印在脑子里，时时刻刻地指导工作。

(三)加强新闻实践探索，把牢舆论导向。新闻记者在新闻实践和探索中，都应肩负起时代赋予的责任，在工作中不惧困难和艰辛，在实践中克服不足，提高自身水平，充分发挥新闻的喉舌作用和舆论监督功能，肩负起时代赋予的责任，不断用道德修养来升华自己的职业品德，为提升新闻媒体公信力贡献一分力量。

(作者单位：兴安盟融媒体中心)

□赖志强

新闻摄影作为一种视觉传达方式，旨在捕捉真实事件，传达新闻信息，引发公众关注。新闻摄影是拍摄真实事件和传达情感方面的视觉艺术，分析其拍摄手法、技巧和表达方式，并选取典型案例进行说明。同时，新闻摄影作为视觉传达的重要形式，通过图像和文字的结合，快速、直观地传递新闻信息，引发公众关注。在媒体环境不断变化的今天，新闻摄影面临着新的挑战 and 机遇。如何通过拍摄真实事件和传达情感，展现新闻摄影的视觉艺术，成为当前新闻摄影研究的热点问题。

新闻摄影的拍摄技巧与视觉艺术

随着新媒体的兴起和媒体环境的变化，新闻摄影面临着诸多挑战。例如，信息传播的速度加快、图片质量的要求提高、公众审美疲劳等。这些挑战，要求新闻摄影不断进行自我探索，提高自身水平，以适应新的媒体环境。

拍摄真实事件的技巧：新闻摄影需要具备敏锐的观察力，抓住新闻事件的瞬间，并通过合理的拍摄手法和技巧，如选择合适的角度、光线、焦点等，准确地表达新闻事件背后的故事和情感。例如，在拍摄突发事件时，摄影师需要快速捕捉现场氛围，通过合理的构图、焦点等元素，展现新闻事件的紧张感和真实性。

传达情感的技巧：情感是人类共有的特质，它能够连接人与人之间的内心，使新闻报道更加深入人心。在新闻摄影中，摄影师需要通过捕捉人物情感、渲染背景环境、细节描写等方式，将情感巧妙地融入到画面中。例如，在拍摄灾难新闻时，摄影师需要通过展现受灾群众的悲伤、坚强与团结等情感元素，引发观众的共鸣和关注。

视觉艺术的表现形式：新闻摄影需要结合新闻事件的题材和内容，运用合理的视觉艺术表现手法，如黑白色彩的运用、构图的巧妙安排、光影的渲染等，增强画面的冲击力和感染力。例如，在拍摄政治新闻时，摄影师可以通过运用简洁、大气的视觉语言，展现政治场面的庄

新闻摄影：捕捉真实与传达情感的视觉艺术

重感和权威性。

提升新闻摄影的艺术价值和社会影响力

创新拍摄手法与技巧：新闻摄影师需要不断探索新的拍摄手法和技巧，以适应不断变化的媒体环境和公众审美需求。例如，利用无人机拍摄高空视角的新闻照片、运用虚拟现实技术呈现沉浸式的新闻报道等。

强化社会责任意识：新闻摄影师需要积极关注社会热点问题，通过拍摄反映社会现象的作品，传递正能量价值观和社会责任感。同时，还需要关注环境保护、人权保障等议题，通过影像记录人类发展的历程。

加强国内交流与合作：通过开展及参加新闻摄影培训和研讨会，可以提升摄影的技术水平和专业素养，同时也可以促进新闻摄影领域的学术交流和协作。新闻摄影通常在不同的媒体机构工作，加强与不同媒体间的联系与合作，可以促进新闻摄影的交流与共享，提高新闻摄影的整体水平；通过建立新闻摄影网站和数据库，可以提供更多的信息和资源，方便摄影师之间的交流和学习，同时也可以促进新闻摄影的传播和发展。加强国内交流与合作是新闻摄影发展的重要途径之一。通过建立各种平台和机制，可以促进新闻摄影者之间的交流与合作，提高新闻摄影的水平和质量。

培养专业素养与综合能力：新闻摄影需要具备扎实的专业素养和综合能力才能应对不断变化的媒体环境和公众需求，包括敏锐的观察技巧、严谨的构图能力和熟练的拍摄技巧以及对新闻价值和公共利益的把握能力等。此外，还需要具备跨学科的知识储备如法律知识、心理学知识等以提高自身的综合素质。

注重图像质量和后期处理：高质量的新闻照片是提升新闻摄影艺术价值和社会影响力的关键所在，因此摄影师需要注重图像质量和后期处理，遵循行业规范和职业道德，保证图片的真实性和客观性；同时利用后期处理技术提高图片的质量和表现力，使其更具吸引力和说服力。

(作者单位：兴安盟融媒体中心)

短视频新闻如何制作“出彩”标题

□徐嘉艺

在融媒体时代，由于“受众群体广泛、传播速度快、方式灵活”等特点的影响，受众对新闻稿件的标题提出了更高的要求。无论是对于传统媒体还是新媒体来说，好的新闻标题不仅能烘托和突出新闻主题，为新闻本身“添彩”，更能吸引读者的阅读兴趣。可以说，制作“出彩”的标题，对编辑和媒体本身来说，是一项非常重要的、不可忽视的工作。

标题要想出新出彩，最简单也最能吸引人的就是要体现出新闻中的事实。因此，一个好的新闻标题必须要言简意赅，具有较强的凝练性。例如标题《注意！兴安盟气象台发布雷电、中小河流洪水山洪灾害预警》，该标题用事实说话，采访最新的数据，最新鲜的实话，具有很强的吸引力，读者一眼就能看出新闻内容重要性，这是 2023 年 7 月 14 日兴安盟气象

台发布暴雨蓝色预警信号。期间，兴安日报抖音、快手等短视频账号共发布 12 条相关视频，总浏览量达 130 万次。其中，有朋友圈流传的视频，有记者实时拍摄的内容，记录下暴雨中记者迅速核实地点，及时编辑发布；有记者实时拍摄的内容，记录下暴雨中记者迅速核实地点，及时编辑发布；有记者实时拍摄的内容，记录下暴雨中记者迅速核实地点，及时编辑发布；有记者实时拍摄的内容，记录下暴雨中记者迅速核实地点，及时编辑发布。

这种以新闻事实为主的标题，往往具有朴素平实的特点，不刻意追求语言的华丽和想造句的技巧。例如《哀老，我们想你了》《鸭蛋带你把快乐装进购物车#新春走基层》等标题，不仅是新闻本身很有价值，也标出了事实，准确、直接反映出新闻中最重要、吸引人的亮点。

新闻媒体要做“正能量”短视频

传播的引导者，让新闻的基调服从服务于党委和政府工作的大局，做大做强主题宣传，增强报道的亲力和感染力，让党的方针、政策易于被群众所接受，乐于被群众所接受，标题就显得尤为重要。

视频标题核心简单来分析有两个作用，也是写视频标题重点参考的两个方向：一是让看到的用户进行点击视频，二是得到平台更多精准推荐。当我们从这两个角度去思考视频标题，基本上就涵盖了视频标题所有的作用。让看到的用户尽可能多地点击视频，然后再获得平台推荐，这样便会加速短视频爆款的生产。

如何写出高点击的标题，让更多的人观看？首先对抖音内容类型和特点进行分析，充分挖掘短视频标题区别于其他短视频标题的特性。寻找抖音用户群体的“痛点”，与用户群体达成情感上的共鸣。贴近实际、贴近生活、贴近群众是短视频持续发

展的保障，优质的内容是取得竞争优势的唯一路径。贴近实际，就是要坚持一切从实际出发，适应用户的接受能力，说实话、鼓实劲、求实效；贴近生活，就是要以生活为源泉，忠实表现和反映生活，丰富生活内容。紧跟生活变化的新节奏，传递生活变化的新信息，满足用户精神文化生活的新闻需求；贴近群众，就是要吸引用户广泛参与，重视用户多层次、多方面、多样化的精神文化需求。

现代社会网络信息技术发展迅速，网络信息技术的发展，也带动新媒体行业出现，并在新媒体环境下，衍生多个行业分支。其中，短视频拍摄，成为新媒体行业重要组成部分。基于目前新媒体环境加以分析，短视频标题，仍需结合时代的发展与社会热点，进行创新工作，才能弥补持续发展之中之存在的不足之处，进而优化行业的发展与进步。

(作者单位：兴安盟融媒体中心)

短视频时代，如何掌握“黄金3秒”

□封玉霜

中国互联网络信息中心(CNNIC)发布的第52次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2023年6月，我国网民规模达10.79亿，较2022年12月增长1109万，互联网普及率达76.4%。其中，网络视频、短视频用户规模分别为10.44亿和10.26亿，分别占网民总数的96.8%和95.2%。中国业已形成庞大的互联网用户群体，产生巨大的网络使用需求，为短视频业态在近两年的高速发展提供了丰沃的土壤。

网络时代特别是数字化技术的出现，使图像占据绝对的统治地位，文字游移到后台，文化舞台被图像的灿烂色彩所占据。对主流媒体而言，借助短视频传递信息增强互动性、提升舆论引导力和公信力已成为一种常规手段。越来越多的传统媒体借助短视频的优势，开拓媒体融合发展的新思路，吸引更多的用户群体，促进传统媒体的顺利转型。2019年以来，兴安日报社先后开通抖音、快手、视频号等短视频平台账号。其中，抖音、快手两大账号粉丝数量分别达到41万、20万。2023年，抖音、快手、视频号三个平台浏览量10万+以上视频达到800多条。兴安日报社以短视频平台为重要阵地，挺进媒体深度融合的“新赛道”。

3秒能做什么？

3秒钟，对短视频而言是一个十分重要的时间刻度，“黄金3秒”成为播放早期流量的不二法门。视频的获得大量称之为“看视频”，如今则叫“刷视频”，一个“刷”字，既是动词又是拟声词，生动展现了短视频传播的频度和效率。在抖音、快手等短视频

平台上，用户动动手指就能享受到刷之不尽的短视频“盛宴”，这让他们的耐心变得极为有限，如果一个短视频不能在前3秒内引发用户的好奇与好奇，那么等待它的就只有被划走的命运。

“娓娓道来”不是短视频最好的信息表达方式，具有悬念性的治愈力的、与用户日常生活关联度较高的、或者是有冲突感的信息，更能吸引用户观看的兴趣。兴安日报短视频账号在创作中选题范围非常广泛，涵盖时事新闻、趣味娱乐、奇闻逸事等，很多视频的开头都会呈现给用户一些新鲜、有趣的前置信息。比如2023年兴安日报短视频账号发布的作品：《暴雨中外卖小哥“乘风破浪”送餐》，容易引发用户好奇心；《一袭红衣，白色骏马，齐峰走来的样子太酷了》《4200斤“鳖宝”迁入“新家”为600亩绿色水稻“代言”》，用大数据让用户忍不住一探究竟。这类被前置的信息不仅能让用户在3秒内就清晰地了解到看完这则视频能“收获”什么，建立起心理预期，同时也各有特色，能通过高诱惑力的信息迅速吸引用户注意。

打破“第四堵墙”，创作吸引眼球的短视频

“第四堵墙”(fourth wall)是一个戏剧术语，一般一个舞台的内景只有三面墙，面对观众席的那面在物理意义上不存在的“墙”，就被称为“第四堵墙”。打破“第四堵墙”是一种艺术手法，能让观众摆脱原有的沉浸式体验，从而起到提升内容戏剧性的效果。这种手法在舞台戏剧、影视作品、游戏里都能看到。

比如在视频的一开始，视频表演者就对着一屏幕说“鳖宝走”或者“等

一等，听我说完”，这其实就是采用了打破“第四堵墙”的手法，直接与用户“对话”，通过打破用户沉浸式的观看来达到吸引用户注意力的目的。2023年7月14日，兴安日报抖音、快手账号上发布了《别划走！紧急提醒》，通过打破“第四堵墙”的方式冲上热搜，不仅打破新闻传播信息，更是提升公众的参与度，引发受众的共鸣。

随着短视频初始阶段娱乐休闲狂欢热潮的降温，用户使用短视频APP越来越趋于理性，短视频分享正在向专业化、垂直化方向拓展。根据2022年1月5日抖音发布的《2021抖音数据报告》，网友“旁听”高校公开课2021年总时长超过145万个小时，以一天上8节课、每堂课45分钟计算，相当于24万人在抖音上了一天课。其中，清华大学课程《生活中的经济学》成为2021年最受抖音网友欢迎的公开课直播，单场观看人数100万+。

《兴安日报》作为兴安盟委机关报，始终牢记“党报姓党”“党报为民”。兴安日报短视频账号通过生产传播短视频新闻等方式，引导用户互动讨论、制造热点话题等，在短视频平台主动为大众设置议程，使党报的传播力、引导力、影响力和公信力进一步提升。2023年兴安日报视频号制作并发布了300多条知识科普型短视频，以“短”为特点，在有限的时间里，将知识点高度浓缩，形式活泼、有趣、生动，改变了以往知识普及晦涩难懂、枯燥乏味的局面，拉近了普通人与专业科学知识的距离，这类短视频热度越来越高，使全民科普成为可能。

“耳虫”音效为短视频“画龙点睛”

对于短视频而言，音效也是一个

非常重要的元素。短视频平台上那些高流量的作品，往往离不开各种流行的音乐片段，也就是所谓的网红“神曲”。这些音乐因为出现的频率高，往往能形成“耳虫”效应，让这些音乐片段不由自主地反复在用户的脑海中播放。

当好背景音乐服务于内容，与内容融为一体，能对产品起到画龙点睛的作用，让内容更饱满，主题更鲜明，也能更积极调动用户的情绪，熟悉的音乐或节点准确的音乐会给用户带来强烈的代入感，让他们沉浸其中。用户刷视频时听到这些“耳虫”音效时，就会形成条件反射，激发出一些特定的情绪，从而形成对内容的特定的期待。比如有的背景音乐自带喜剧效果，有的背景音乐自带治愈效果，视频一开始响起音乐时，用户就大概知道这则短视频的风格是什么，从而能迅速进入视频氛围。

随着智能手机普及、5G网络建设完善、信息传播关键技术瓶颈突破，近年来视频传播异军突起。尤其是社会节奏不断加快，受众对超长信息产品耐受度越来越低，图文结合或是纯图文产品已不能满足用户需要，在更短时间内获得更多有用、有趣信息，成为大众日常需求。新媒体时代下的短视频新闻也必将成为传统新闻媒体的重要发展领域，作为新闻媒体，一定要制作高质量的融媒体短短视频新闻，抓住“黄金3秒”，创作出更高层次、更高质量的融媒体短短视频新闻，为短视频制作的创新发展提供契机，并以视频制作的智能化、专业化、精准化、多元化发展。

(作者单位：兴安盟融媒体中心)

□管润

随着社交媒体、短视频平台等新媒体的快速发展，新媒体记者、编辑也面临着碎片化、传播速度加快等一系列挑战。新媒体记者、编辑如何塑造新闻报道“新面貌”，以有深度、有高度、有厚度、高品质新闻赢得读者的青睐，成为新媒体时代纸媒等传统媒体实现华丽转身的课题。

新媒体记者、编辑怎么做才能塑造新闻报道“新面貌”？首先，记者、编辑要主动策划和整合新闻。在新媒体时代下，一个好的新闻报道不仅需要吸引人的眼球，还需要有一系列的综合报道。所以记者、编辑需要主动对新闻事件进行策划和整合，这样才能创造出而有生命力的新闻报道。面对同一新闻事件，还要从多方面进行考虑，选择新颖的角度对新闻进行报道，这样才能吸引读者的眼球。其次，新媒体记者、编辑要学会适时转换角色，熟练掌握各种媒体的运用技巧。在采访过程中主动分析新闻事件在内容上是以文字为主还是以图片或是视频报道更适合。现在的融合报道往往是多元的，通过对文字、图片、视频、音频的融合传播，让受众多渠道程度地了解新闻的内容。融合新闻报道对新媒体记者、编辑的能力提出更高层次的要求，只有立足自身优势，强化互联网思维，加强内容建设，推进与新技术深度融合，在精准、特色、深度、多元上下功夫，倾力打造纸媒和新媒体相结合的精品，才能塑造新闻报道“新面貌”。

一篇好的新闻报道，是从策划一个好的选题开始的。策划一个好的选题，就像种下一颗优质种子，是能够结出丰硕果实的先决条件。新媒体记者、编辑都要有一双善于发现“新闻眼”，始终保持对社会焦点新闻和百姓关注热点新闻的高度敏感性，把策划选题的切入点放在创新思维上，主动挖掘新闻背后的“新闻”，写出更有意义、更有影响的新闻。例如2022年春节假期，为了致敬边防官兵，记者和编辑精心策划，来到位于大兴安岭深处、阿尔山地区的北部战区陆军某边防连三角山哨所，采用融合报道方式，采写出有深度的现

场新闻《军嫂牌“团圆饺”，三角山上充满新春幸福“味道”》、影像专版《边防线上的年味儿》，以及活泼清新的短视频《军嫂牌“团圆饺”，满蒙家的味道！》《一起来参观一下内蒙古阿尔山某边防部队的菜窖吧！》等系列作品，被搜狐视频、抖音、快手等平台转发，总浏览量达160万次。针对此次采访，记者和编辑通过提前策划、深入采访，生产出有思想、有温度、有品质的融媒体精品力作，以更强的传播力、引导力、影响力、公信力，塑造了新闻报道“新面貌”，也在媒体融合的考验中锤炼了“脚力、眼力、脑力、笔力”。

对于新闻报道来说，策划好的选题是第一步，优秀的报道一定是建立在深入的采访基础之上的。因此，记者必须深入基层一线，到新闻现场中去，到人民群众中去，见人见事，把握最关键的环节，打井一样，打深打透，才能见到清甜的甘泉。例如，《当五仁月饼遇上火龙果：团圆饼变“致富饼”》这篇发布在兴安日报官方微信平台的新闻报道，就是记者在跟随央视媒体拍摄纪录片时，发现这个新闻点，并及时策划挖掘“火龙果月饼”背后的新闻。在好的策划和新闻内容基础上，记者在写作语言上采取轻松、俏皮的文风，契合互联网传播语境，灵活结合视频、动画、海报等多媒体，形成视觉冲击力和持续影响力，令人耳目一新，产生“1+1>2”的效果。

伴随着媒体融合脚步的加快，新媒体记者、编辑越来越意识到，强大的采编力量和优质的内容资源始终是新闻报道的核心竞争力，是主流新闻媒体融合发展的立身之本。媒体融合时代，如何在激烈的市场竞争中塑造新闻报道“新面貌”，是所有新闻从业者必须考虑的问题。记者、编辑必须要保证编辑新闻的独创性、新颖性和深度，才会使新闻具有核心竞争力。因此，记者、编辑应该更好地学会适应新媒体时代下的传播特点，从而达到有效报道新闻的目的。

(作者单位：兴安盟融媒体中心)

特价房源出售
捡漏价：3200元/m²

★东北亚义乌商贸城，12号楼1单元2101室，面积：141.86平方米

★东北亚义乌商贸城，12号楼2单元2101室，面积：141.86平方米

★东北亚义乌商贸城，13号楼1单元17B03室，面积：137.51平方米

★东北亚义乌商贸城，11号楼1单元17B01室，面积：190平方米

★金碧苑小区三期3号楼3单元701室，面积：144.04平方米

★金碧苑小区三期3号楼3单元1002室，面积：120.9平方米

抢购热线：15148968971 18404828855

广告